BÚT NGHIÊN –Phần  I -  Chương 3
Hôm sau , Tâm đền trường được học sang bài mới, bài bắt đầu trong sách Tam tự :

                    Tam tự kinh

                     Nhân chi sơ
                     Tính bản thiện

                     Tính tương cận

                     Tập tương viễn

                     ( Sách ba chữ

                       Người chưng xưa

                       Tính vốn lành

                       Tính cùng gần

                       Tập cùng  xa ) - dịch theo nghĩa của các ông đồ bảo trẻ.
Tâm học  ngoan  ngoãn  rõ ràng, ai cũng phải chú ý. Tâm cẩn thận từng tí, không dám sai thú điều gì thầy bảo. Mối lo sợ của Tâm cứ mỗi lúc mỗi tăng, khi thấy những trẻ bị đòn phạt. Nhất là những đứa không thuộc bài bị phạt “ luồn khố” . Một đứa nhất đứng dạng cẳng, ở dây lưng buộc thõng xuống hai quả sung hay hai quả cà. Đứa bị phạt phải ngồi xuống ngẩng mồm đớp hai quả , rồi chui đầu sang bên kia, trong khi đứa thứ nhất cầm roi vụt mạnh vào lưng vào đít và hỏi :
· Từ  rày mày có thuộc bài không ?

· Bẩm có ạ.

Chui đi chui lại hai lượt , đớp quả hai lượt, và bị đánh hai lượt, thế là xong cái tội “luồn khố”, Thực là nhục nhã, thực là xấu hổ. Đi học mà như vậy thà chết quách đi , học làm gì? Tâm nghĩ thế nên quyết chí học thật thuộc , thật giỏi, không để bao giờ bị phạt. Nghĩ vậy nên về đến nhà Tâm mang ngay sách ra học rang rảng :

         Tam tự kinh

          Nhân chi sơ
         Tính bản thiện

Tâm vừa học thì chị Tâm vin ngay lấy câu ấy mà chòng :

· Tam tự kinh là rình bú mẹ, sắp sửa vào bú mẹ bây giờ
· Nhân chi sơ là sờ vú mẹ, mân mê để mà bú
· Tính bản thiện là miệng muốn ăn, suốt ngày chỉ vòi ăn.

Tâm một mực cãi:

· Không phải thế kia ! Không phải thế kia !

Nhưng tất cả người nhà , đầy tớ, bà thím, bà bác đều hòa với chị Tâm mà chế giểu, Tâm không chịu được , chửi toáng tất cả, rồi òa lên khóc, bỏ không học nữa. Tâm khóc ti tỉ mãi. Ông lý Tưởng đi đâu về thị Tâm lại và hỏi đầu đuôi, đánh cho chị Tâm một trận , rồi bế Tâm đi ngủ.
Sáng hôm sau Tâm tới trường , bài không thuộc, nghĩ đến tội “ luồn khố” mà lo. Tâm cố học nhẩm mãi mà vẫn không thuộc. Đến lúc ông đồ gọi lên đọc, Tâm cứ đứng đực người ra. Ông đồ nghiêm nghị trừng mắt bảo:

· Thế chữ mày để đâu cả?

Cuống quít , thầy hỏi, Tâm vội đáp:

· Bẩm thầy chữ  con để ở nhà ạ !

Cả bọn học trò phá lên cười. Tâm thẹn quá cúi gầm mặt xuống, tay mân mê cuộn gấu áo.

                                                       ***

Nhưng xấu hổ nhất đối với Tâm có lẽ là lần đầu tiên phải quét nhà! Nhà trường mỗi ngày phải hai lượt quét, buổi sáng và buổi chiều. Công việc ấy giao cho những đứa bét ở lớp trẻ con. Buổi sáng thì bài học, buổi chiều thì chữ viết. Đứa nào học quên mất nửa bài thì phải luồn gầm giường để soi móc cho sạch.
Tâm đã quyết chí học bài nào cũng thuộc nên luôn một tháng không lần nào bị phạt. Chữ tô đẹp, bài học thuộc. Tâm chỉ nhận được những lời khen lào lao. Nhưng học ròng rã luôn một tháng giời không được nghĩ ngày nào, chỉ lo với sợ, Tâm đã thấy chán, nhớ những buổi nô đùa thỏa thích khi trước,Tâm buồn rầu than thở cho số phận học trò. Ai đời, đi học cặm cụi mãi suốt ngày đêm vào sách vở mà vẫn phập phồng lo sợ , không lúc nào rảnh thì có khổ không? Khổ hơn bác cu Tẹo đi cày , khổ hơn con ở đun bếp thổi cơm , chăn trâu cắt cỏ ! Chúng còn có lúc rỗi , có lúc chơi , và hết việc hôm nay không lo gì đến ngày mai! Tâm thì cứ phải lo nối nhau mãi mãi… 
May sao, hôm mùng tám tháng tư ngày “ Bụt sinh Bụt đẻ” ở chùa và ở đình làng , người ta bày đàn lễ “cầu mát” tiễn quan ôn, nhà ông Cựu Mẫn đến lượt “đương cai” các học trò đều đưọc nghĩ cả ngày! 
Tâm mừng quá, sáng tinh sương, Tâm đã chạy ra đình xem đàn, và thuyền rồng, voi ngựa mũ mã , hình nhân . Tâm mãi chơi suốt cả ngày , chỉ về ăn cơm bữa trưa. Tối lại lên chùa xem “tắm Phật” . Khuya về mệt quá, Tâm đi ngủ ngay, không nhìn đến bài.
Sáng hôm sau, Tâm ở nhà ra đi, ngần ngừ mãi để chờ gặp đàn ông cho may. Nhưng rủi thay, lúc ra đến ngã ba lại gặp ngay cô đĩ Tít, Tâm vừa tức và càng thêm sợ. Đến trường , tuy học bài mới mà Tâm vẫn mở lại nhẩm qua bài cũ . Nhưng vẫn không thuộc. Đến lúc đọc , Tâm chỉ đọc lõm bõm được mấy câu, rồi tay mân mê cuộn áo, mắt cứ chớp chớp trông lên sà nhà! Ở ngoài chúng nó reo :
· A ha, thằng Tâm không thuộc.

Ông đồ trừng mắt hỏi :

· Tại sao mày không thuộc?  Hôm qua  lại mãi chơi phải không. Hai ngày một bài mà ngắc ngứ.

· Bẩm thầy không ạ
· Thế sao không thuộc?

· Bẩm tại con gặp cô đĩ Tít.

Học trò đều cười, ông đồ cáu, vụt Tâm một roi và hỏi:

· Mày nói láo, gặp cô ấy làm sao lại không thuộc bài?

Tâm sụt sịt giơ cánh tay lên mặt thưa:

· Bẩm thầy,  con học kỷ rồi, nhưng gặp cô ấy dông, nên đến lúc đọc lại quên mất. 

Mặc dầu , Tâm cũng bị phê chữ “liệt” vào sách như thường và phải quét nhà luồn gầm giường ! Đến lúc sắp tan, lũ học trò giục :

· A ha! Thằng Tâm phải quét nhà. Sao không đi lấy chổi quét đi mau lên?
Tâm còn đứng ngần ngại thè lưỡi chửi lại bọn học trò. Tưởng bé mọn, ông đố tha cho cái phạt khó nhọc ấy, nhưng thằng cu Tạo, xưa nay vẫn bị quét nhà luôn, đứng lên thưa :

· Bẩm thầy thằng Tâm nó không quét nhà!

Ông đồ đang cắm đầu viết vội mấy quyển vở tô, ngẩng lên hỏi:

· Sao thằng kia lại không đi quét nhà? Hay muốn phải đòn?

Cuống quít, Tâm vội chạy xuống nhà dưới lấy cái chổi lên phe phẩy quét từ đầu đằng kia lại. Ở nhà, Tâm không phải quét thế bao giờ nên cầm đến cái chổi , tay cứ luống cuống quét chổ nọ tạt sang chổ kia . Lại thêm chúng nó kéo đàn chạy theo sau, hạch sách từng ly từng tí, bắt rúc hẳn vào gầm giường , bắt soi hẳn vào chân phản. Rồi ở ngoài chúng nó khúc khích cười. Tâm loay hoay hì hục mãi mới ra khỏi một gầm giường, mặt đỏ bừng, mũi thò lò chảy ra. Tâm đứng ngay người lên , trông cái nhà rộng năm gian mà chán, quét đến bao giờ cho xong. Tâm nghĩ:

· Thế này ỉa vào đi học nữa !

Nhưng chúng nó lại giục, Tâm lại khom lưng cấm đầu quét. Lâu lâu học trò tản mát về dần. Còn mấy đứa ranh mãnh ở lại để trông coi Tâm quét nhà cho sạch. Đến mãi trưa rặt . Tâm mới quét xong, mồ hôi đầm đìa ướt đẫm cả áo, cắp sách ra đến cổng, trông thấy người nhà đứng đón, Tâm òa lên khóc , mấy đứa trẻ cùng về thấy vậy, được thể reo:

· Ê, ê, ê ! Lêu Lêu , có đứa bị chui vào gầm giường ! Quét nhà chui gầm giường, a, a, !
Tâm tức quá, vừa khóc vừa phát khùng:

· Ông ỉa vào, ông không đi học nữa !  Xem chúng mày còn chế vào đâu nữa !
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